

## Alrededor de un Consejo

Todas las referencias que de San Sebastián se recien están acordando en consideración gran importancia al Consejo de ministros celebrado ayer, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Era lógico que el presidente del Consejo, en su discurso, abordara temas tan interesantes como el de la huelga de Bilbao y el estado de nuestras relaciones con el Vaticano.

Respecto del primer punto, puede decirse que nada ha variado durante la ausencia del monarca, siguiendo patronos y obreros en analogía a lo que se ha estado haciendo en las últimas horas de la ausencia del monarca, sin que haya habido que lamentar colisiones, tan frecuentes en estas luchas entre el capital y el trabajo.

En lo que afecta a las negociaciones que se venían celebrando con Roma, y que temporalmente se hallaban suspendidas, hay que registrar el hecho de haberse reanudado mediante una Nota que la Santa Sede ha entregado al marqués de González, que nos representa en ausencia del Sr. Ojeda.

Oficialmente se guarda la natural reserva acerca de tan importante acontecimiento, pues de él sólo tiene el Gobierno un avance telegráfico, si bien oficiosamente se sabe que está redactado en términos conciliatorios, añadiendo esta opinión el hecho de que, interrumpidas las negociaciones, vuelvan éstas a continuar su marcha. Aparentemente, al menos, la irreductibilidad que se suponía en el Vaticano ha desaparecido y el radicalismo negro, los clericales *enrags* no tendrán ya pretexto para insistir por los caminos de la algarada y el alboroto, pues nunca con más razón que ahora podrá aplicarse la conocida frase de que no hay de ser más papistas que el Papa.

La entrada de dicha Nota, en la que se asegura que se analiza detenidamente el desarrollo de lo tratado entre ambas potestades para venir a la deducción de que la Santa Sede ha querido y quiere mantener buenas relaciones con el Gobierno español, calma seguramente las impaciencias de algunos y restará fuerzas a los *aplechs* que se están celebrando y se han de celebrar en Cataluña.

Aparte de esto, merecen también consignarse los propósitos que se atribuyen al jefe del Gobierno de reorganizar el Cuartel Militar del Rey con personalidades que compartan con las ideas políticas que sustenta el Sr. Canalejas, y de aquí que se haya hablado de la pronta sustitución del general Echagüe por el general Sánchez Gómez, confiándose al primero la Capitanía general de Valencia.

La combinación que debía haber permanecido en el secreto se ha hecho pública, según se susurra por la indiscreción de algún ministro.

El *Imparcial* se ocupa de este incidente en los siguientes términos:

«El hecho de que algunos corresponsales hayan podido transmitir a Madrid los nombramientos de los generales Martiategui y Luce para las Direcciones de la Guardia civil y de Caballeros, y la insistencia con que se ha dicho que el general Sánchez Gómez sería nombrado jefe de la Casa Militar del Rey, han producido gran disgusto entre algunos ministros.

Parece ser que en el Consejo se acordó guardar absoluta reserva sobre la combinación militar, y el Sr. Burrell recibió el encargo de notificar la combinación al Sr. Merino, encareciéndole que no comunicase a la Prensa más nombres que los que aquí había dado en sus periódicos el Sr. Canalejas, y no como seguros sino como probables.

Indudablemente alguien ha quebrantado el acuerdo, y el ministro de Instrucción pública no se recataba para manifestar la contrariedad que esto le producía.

Se cree que en el Consejo que mañana se celebre pudiera suscitarse algún rozamiento. Desde luego el Sr. Burrell pedirá que en lo sucesivo se cumplan con rigor las decisiones tomadas en los Consejos.

Se susurra que ha sido el Sr. Comán quien ha desgraciado el misterio de la combinación.

Es de suponer que el rozamiento que esto haya originado se orillará fácilmente en el Consejo de hoy.

## Servicios de la Diputación

Formación de expedientes

Como consecuencia de la visita de inspección hecha por el vicepresidente de la comisión provincial, D. Luis Sanz Matamoros, de los establecimientos de la Beneficencia dependientes de la Diputación, se han adoptado por aquel cuerpo los siguientes plausibles acuerdos:

1.º Que se instruya expediente para depurar los laboratorios provinciales, y especialmente del Laboratorio provincial, y especialmente con la práctica de los análisis de los artículos de primera necesidad.

2.º Que se instruyan las oportunas diligencias para depurar y exigir a los médicos de la Beneficencia provincial las responsabilidades que procedan por su falta de asistencia a las visitas, por el abuso de licencia e infracción de los preceptos reglamentarios.

3.º Que por el señor decano no se encargue de las visitas a los super-numerarios sin sueldo, en tanto existan profesores o médicos de guardia numerarios, y aún en el caso de con-

ferirseles, que se verifique, concediendo a éstos la preferencia que por su calificación les corresponde, según el número de orden obtenido en la oposición.

4.º Dar por terminadas las licencias que actualmente disfrutan los facultativos de la Beneficencia provincial, disponiendo estén en sus puestos en el término de ocho días.

5.º Que en cuanto al decano se refiere, que por el vicepresidente se proponga las determinaciones que proceda adoptar, y

6.º Encomendar la Instrucción de ambos expedientes al vocal Sr. Amirolo.

## El cólera en Italia

Sanidad interior

La *Gaceta* publica la siguiente real orden de Gobernación:

«El peligro que entrañaba para la salud pública de nuestro país la manifestación en Rusia de la epidemia del cólera morbo asiático, determinó la campaña de prevención y defensa de 1908, dictándose numerosas disposiciones, entre las que dentro de la órbita que corresponde a la Sanidad interior, figuran las reales ordenes de 25 de Septiembre y 3 de Octubre del citado año recordando el cumplimiento de los preceptos vigentes acerca de la higiene provincial y municipal.

La manifestación de algunos casos de la citada enfermedad en una región de Italia, aumentada por la invasión, en cuanto se pueda crear focos más próximos a nuestras fronteras en lugares de frecuente comunicación comercial con España, imponiéndose, por tanto, la necesidad de vigorizar la prevención y las defensas sanitarias planteadas, pero siempre sobre las bases establecidas en la Instrucción general de 12 de Enero de 1904, como resultado de los estudios modernos de epidemiología.

El saneamiento constante del terreno; la revisión y reconcentración minuciosas de las substancias alimenticias, y el estudio y la vigilancia sobre las conducciones de aguas potables y los medios de transporte en cuanto vigorizan al individuo dándole mayor resistencia orgánica, son esenciales medidas de defensa sanitaria que restan condiciones de desarrollo al germen cólico.

El aislamiento de los primeros atacados, si desgraciadamente, y contra todas las previsiones, se llegase a producir la invasión cólica, determinaría, probablemente, la extinción del foco, y por ello se impediría el desarrollo de la epidemia, contribuyendo también a este resultado eficazmente, los procedimientos de desinfección, si se aplicaran con todo rigor y con la mayor urgencia.

Sobre estos principios, ya establecidos ha de girar la campaña sanitaria, y al efecto, puntualizando su ejecución.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que se encarezca a V. S. la necesidad de que extja a todos los funcionarios de Sanidad a sus ordenes, el más estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre higiene provincial y municipal, detalladas en la Instrucción general del Ramo, y preceptos complementarios, entre ellos, los del real decreto de 22 de Diciembre de 1908, sobre falsificación de las substancias alimenticias; vigilando constantemente los mercados, mercados, fondas y casas de dormir, al objeto de asegurar, en lo posible, la pureza de los alimentos y las condiciones de habitabilidad de los lugares donde pueda aglomerarse público.

2.º Que se ejerza especial vigilancia sobre el suministro de aguas potables, para procurar su pureza, en depósitos, cisternas y manantiales, así como sobre la evacuación de aguas y residuos a que se refiere el art. 109 de la Instrucción, utilizando los medios y las instalaciones que consignen el art. 190 y concordantes de la misma, relacionados con el funcionamiento de Laboratorios que, también de Diciembre de 1908.

Comunicadas a V. S. por los alcaldes y funcionarios de Sanidad las observaciones que recaen sobre alteración de las aguas acoradas, con el informe de las Juntas locales de Sanidad, y cuando sea preciso de la provincial, las medidas convenientes, complementando el ejercicio que de sus facultades hagan los alcaldes.

3.º Que por medio de las circulares que crea oportunamente V. S. a los médicos, cabezas de familia, jefes de talleres y fábricas, dueños de fondas, posadas y hospederías, la inexcusable obligación que todos tienen de poner en conocimiento del Inspector municipal de Sanidad la manifestación de cualquier caso sospechoso de enfermedad infecciosa comprendida en el anexo primero de la referida Instrucción, señaladamente de cólera, para que pueda procederse a un diagnóstico y al aislamiento y a la desinfección oportunas, en su caso, partiendo de que la falta de cumplimiento del expresado precepto que constituye el art. 124 de la Instrucción, ratificado por la real orden de 25 de Septiembre de 1908, dará lugar a las correcciones que determinan los artículos 64 y 200 al 209 de dicha Instrucción y el 22 de la ley provincial.

4.º Que asimismo se extja el cumplimiento de los apartados 2.º, 3.º, 4.º y 5.º de la presentada real orden de 25 de Septiembre, recabando de los respectivos Ayuntamientos que, con arreglo a los recursos de que dispongan y en cumplimiento del artículo 113 de la Instrucción, habiliten el local, con los medios necesarios, para el aislamiento de los primeros casos de cólera que pudieran presentarse, y adquieran los elementos de desinfección a que se refiere, según el anexo 2.º de la misma.

5.º Que V. S. comuniqué a este ministerio, además de las noticias o los datos que tenga y puedan determinar una resolución de la Administración Central sobre los particulares expuestos, las manifestaciones, en la oportuna relación, que le hagan los alcaldes de su res-

pectiva provincia acerca del cumplimiento del artículo 113 y del anexo 2.º referidos, y

6.º Que se publique esta disposición en los *Boletines Oficiales* de las provincias para conocimiento del público, ya que ella recuerda el cumplimiento de deberes determinantes de responsabilidades que han de hacerse efectivos con el mayor rigor.

Precauciones en Madrid

El alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, ha ofrecido al Gobierno el servicio de desinfección de que dispone el Laboratorio municipal, así como el concurso del personal médico y bacteriológico que sea necesario, para acudir en auxilio de cualquier pueblo en que se presenten casos sospechosos, sea cual fuere el Ayuntamiento a que pertenezcan.

El mencionado Laboratorio tiene preparado el suero necesario para practicar, al precio fuera, la vacunación anticólera a facultativos, enfermeros y cuantas personas tengan que ponerse en contacto con los atacados.

Desde hace dos meses funciona un servicio de vigilancia de las aguas.

Está también preparado el material preciso para montar en las estaciones del ferrocarril puntos de desinfección y de aislamiento.

Ha visitado al Sr. Merino el ingeniero don Luis Casanova para ofrecerle los barracones sanitarios del mismo modelo que el que utilizan las tropas en Melilla.

El ministro ha rogado al Sr. Casanova que enviase los modelos al arquitecto del ministerio, a fin de ver si reúnen condiciones para utilizarlos en las estaciones sanitarias.

Proceso de la epidemia

Roma 23 (Recibido con retraso)

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado en los diferentes pueblos de la Italia, 22 casos nuevos de cólera, de los cuales 14 mortales.

Medidas en Viena

Viena 25.

A bordo de un remolcador que hace el servicio en el Danubio, llegaron dos naves procedentes de una enfermedad sospechosa. Fueron conducidas al hospital, en donde murió al poco de ingresar, una de ellas.

Han sido adoptadas severas medidas sanitarias, ante el temor de que sean casos de cólera.

En Peralta

Teherán 25.

Por haber sido registrados tres casos de cólera en Euzel, se ha establecida la cuarentena al Sur del Recht para todas las procedencias de aquella región.

Más precauciones

Ha celebrado el gobernador civil de Madrid una conferencia con el ministro de la Gobernación acerca de las medidas sanitarias que deben adoptarse en esta provincia.

EN SANTANDER

Santander 24.

Háse reunido la Junta de Sanidad provincial, adoptando medidas para evitar la invasión del cólera.

El Ayuntamiento y la Diputación instalarán barracones para el aislamiento de los infecciosos, y crearán brigadas sanitarias.

La Junta local de Sanidad ha quedado constituida con carácter permanente.

## El alcalde y los Consumos

El alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, conferenció ayer durante largo rato con el ministro de la Gobernación.

—En nuestra conversación—dijo anoche el Sr. Merino—examinamos detenidamente el problema, cuya importancia no es preciso enunciar, y las distintas tendencias y actitudes reveladas en la campaña que por determinados elementos viene haciéndose.

Es este un asunto, lo he dicho ya en otra ocasión, en el cual tiene el presidente del Consejo un criterio bien conocido. No hay que insistir sobre este punto.

Lo que afirmo—dijo el ministro de la Gobernación—es que el Sr. Francisco Rodríguez no admite por esta cuestión.

El Gobierno está muy satisfecho de sus servicios, y la sola insinuación de esos propósitos me hubiera molestado.

Hoy, a las diez, se reunirá la Junta municipal de Asociados para tratar de este asunto transcendental e interesante. Lo que aneada, pronto hemos de saberlo.

MI criterio, el criterio del Gobierno—terminó diciendo el Sr. Merino,—es ya conocido.

Somos contrarios a la prórroga y a la administración.

ambos de Valencia, fueron detenidos en los primeros momentos, poniéndoseles después en libertad.

El efecto terrible de la detonación produjo en el público, que llenaba el campo de la feria, un pánico tremendo. Hubo carreras y desmayos, ocasionándose una lamentable y aunque justificada confusión. Las autoridades acudieron al hospital, donde visitaron a los heridos.

## DESDE SAN SEBASTIAN

Más firma del Rey

San Sebastián 25.

De Estado.—Promulgando la ley sobre gravámenes sanitarios en Marruecos.

De Marina.—Disponiendo el pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general de división de infantería de Marina, Sr. Díez del Río.

—Ascendiendo a general de división a don Manuel del Valle, general de brigada de infantería de Marina.

—Idem a general de brigada al coronel de infantería de Marina D. Mariano Cardona.

—Idem a sus empleos inmediatos al teniente coronel del Arma citada D. A. Monserrat, al capitán D. José Vial y al primer teniente de infantería de Marina D. Enrique García Sánchez.

—Idem, por gracia especial, al teniente de navío D. Carlos Roca, que quedó inútil por actos del servicio.

—Confirmando el mando del fragata *Río de la Plata* al capitán de fragata D. Julio Pérez y Perlera.

—Idem de la provincia marítima de Pontevedra al capitán de fragata D. Jaime Quiroga.

—Idem el mando de la brigada de infantería de Marina al general de dicha Arma D. Joaquín Ortega.

—Destinando para eventualidades del servicio al general de infantería de Marina D. Mariano Arritiova.

—Adquisición de un rosario de diez minas submarinas.

—Confirmando el mando del crucero *Ectremadura* a D. Pedro Mercader, capitán de fragata.

De Fomento.—Real decreto promulgando una ley para el abastecimiento de aguas de Bilbao.

—Varios de carreteras.

—Otros concediendo cruces del Mérito agrícola.

—Aprobando el reglamento de la Escuela de Montes.

—Modificando el reglamento para la verificación de contadores de electricidad, gas y agua.

—Autorizando la creación de la Junta de obras del puerto del Ferrol.—*Fabra*.

Banquete.—Los estéticos

San Sebastián 24.

El presidente del Consejo y los ministros se reunieron en un banquete. Luego asistieron al concierto wagneriano celebrado en la sala de fiestas del Casino por la orquesta sinfónica. La sala presentaba brillante aspecto.

Llegó una comisión del Centro Católico de Barcelona.

Los comisionados se reunieron con la Junta católica de Gulpuzcoa, excitándola para que asistiera a los *aplechs* que se celebrarán en Carriña. La Junta de Gulpuzcoa accedió.—*Fabra*.

EL CONSEJO DE HOY

San Sebastián 25.

A las diez y quince se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Canalejas, asistiendo todos los ministros que se encuentran aquí, menos el Sr. Cobán, quien marchó por la mañana a Biarritz con su familia, no resultando necesaria su presencia por haber dado cuenta en el Consejo de ayer de cuantos asuntos pendientes traía en la cartera.

La reunión terminó a las once y treinta. Seguidamente el presidente del Consejo, acompañado de los ministros de Estado y Guerra, subieron a Miramar a desahuchar con el Rey.

Manifestó el Sr. Canalejas que sería el señor Burrell quien facilitaría las referencias sobre el Consejo.

Declaró el ministro de Instrucción pública que los ministros se ocuparon con mayor preferencia en redactar los decretos de Guerra que no estaban hechos todavía, y que la combinación, algo conocida por el avance de ayer, se ampliará con el nombramiento del general Burrell a la subsecretaría de Guerra; general Zappino, a la dirección de Industrias; general Franch, a la dirección de la orja casallar, y del general Macías a la dirección de Caballeros, firmándose además otros 52 nombramientos.

Los consejeros examinaron después varios expedientes de trámite ordinario.

En lo que se refiere a Instrucción pública, el Sr. Burrell dio cuenta de un expediente de reformas de escuelas y revocación de la tuchumbre del Museo de Pinturas.

El señor presidente del Consejo puso de manifiesto en la reunión la impresión optimista que lleva acerca de la huelga de Bilbao, como lo prueba el que el capitán general saldrá en San Sebastián.

Compartieron impresiones los ministros sobre la cuestión religiosa en espera de que llegue la Nota del Vaticano anunciada por el marqués de González.

Los ministros invitarán por la mañana en el monte Ulis, invitados por el alcalde.

Es probable que todos regresen por la noche a Madrid, menos el Sr. Canalejas, quien permanecerá aquí hasta el sábado.

Ha llegado al Sr. Pérez Caballero. Este tarde conferenciará con el Sr. García Prieto.

La combinación militar

San Sebastián 25.

De Guerra.—Nombrando capitán general de Valencia al teniente general D. Ramón Rabaglio.

—Idem director general de la Guardia civil a D. Vicente Martiategui.

—Idem comandante general de Alabarderos a D. Joaquín Sánchez Gómez.

—Idem capitán general de Baleares a don Emilio March.

—Idem comandante general de Inválidos a D. Agustín Luque.

—Admitiéndole su dimisión al general Marina y nombrando para sustituirle al general Aldave.

—Nombrando gobernador de Ceuta al general Alfaro.

—Idem jefe de división de Caballería al general Muñoz Cobos; jefe de la primera división al general Tovar; fiscal del Supremo, al general Cano; segundo jefe del Estado Mayor Central, al general Ramón; vocal de los establecimientos de Instrucción e Industrias militares, al general Heredia; gobernador militar de Ciudad Rodrigo, al general Buen.

—Disponiendo el cese por paso a otro distrito al general jefe de la primera brigada de la tercera división D. Eudocio Salvat, y nombrando para sustituirle al general Sala.

—Concediendo la cruz blanca del Mérito militar al interventor de Administración del Estado D. José María Rotes.

—Idem la gran cruz de San Hermenegildo a los generales Sres. Gómez Jordana, Noguerol y Calvo.

—Idem la gran cruz del Mérito militar blanca al general Pereira.

—Idem cruces blancas capitales a un coronel, un comandante, dos capitanes, dos coroneles y dos profesores de Equitación.

—Idem la cruz de San Fernando al comandante Fernés, al primer teniente de infantería Sr. Reyes, y al soldado del regimiento del Rey, Jiménez Fuentes.

—Ascendiendo a tenientes generales a los generales Borbón y Castañi y Huertas.

—Cinco decretos de material.

Mañana se firmarán los ascensos a coroneles.

De Estado.—Concediendo plenipotencia a favor del ministro de Estado para firmar el tratado de arbitraje con Italia.—*Fabra*.

El Sr. Canalejas.—El Congreso administrativo de Bruselas

San Sebastián 25.

A la una y cuarto regresaron de Miramar los ministros de Estado y Guerra.

El Sr. Canalejas se quedó a almorzar con su hermano D. Luis.

El ministro de jornada, autorizado por el Sr. Merino, niega rotundamente que éste supiera ni dijera nada respecto del personal palatino que toca al Rey; que ignora los disgustos que hubieran podido producirse, y dijo que se serían sustituidos.

El diputado D. Eduardo Vicensi, en representación del grupo parlamentario español al Congreso de Ciencias administrativas de Bruselas, ha consultado esta mañana con el señor Canalejas acerca de la proposición que habrá de formular en el Congreso, para que la conferencia de 1913 se celebre en Madrid en ocasión de la proyectada Exposición Universal.

El presidente del Consejo le indicó que se pusiera de acuerdo con el Sr. Burrell, quien apoyará la proposición.

El Sr. Vicensi saldrá mañana para Bruselas.—*Fabra*.

## OBLIGACIONES DEL TESORO

La emisión, cubierta

Ayer quedó cubierta la emisión de los 45 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro al portador y a la par, cuya negociación por el Banco de España decretó el ministro de Hacienda el 6 de Agosto, y comenzó en dicho establecimiento el 16.

La suscripción se ha desarrollado en esta forma:

Día 16, 311 pedidos, por valor de 32.711.000 pesetas.

Día 17, 95 pedidos, por 2.915.000 pesetas.

Día 18, 48 pedidos, por 1.176.500 ídem.

Día 19, 59 pedidos, por 3.259.500 ídem.

Día 20, 36 pedidos, por 655.500 ídem.

Día 21, 21 pedidos, por 823.000 ídem.

Día 22, 11 pedidos, por 1.849.500 ídem.

Día 24, dos pedidos, por 1.600.000 ídem.

Que hacen un total de 574 pedidos, por la suma de 45 millones de pesetas.

En la suscripción han tomado parte todas las principales entidades bancarias y capitalistas de Madrid, figurando muchas de ellas con importantes cantidades, que han suscrito en su propio nombre o en el de sus clientes.

El público que, con motivo de las citadas operaciones ha acudido estos días a las ventanillas del Banco habilitadas al efecto, hace cumplidos elogios del personal por la actividad y orden con que se han llevado a cabo aquéllas, aplaudiendo asimismo el buen acuerdo de entregar desde luego los títulos, con lo que se le evita las molestias del canje de resguardos o *carpetas* provisionales por los definitivos.

Se cree que con los 45 millones emitidos y la notable alza que ofrece la recaudación, no será preciso acudir a una nueva emisión dentro del margen de los 36 millones que quedan, hasta los 81 autorizados por las Cortes.

## Las comunicaciones con Canarias

Las Palmas 24.

Dedica la prensa especial atención a las condiciones del concurso abierto para el servicio de comunicaciones marítimas de Canarias.

Dichas condiciones, publicadas en la *Gaceta* del día 31 de Julio próximo pasado, no responden del todo a las perlocitas, a las aspiraciones del archipiélago.

Piden, por lo tanto, los diarios de la provincia, aplazo hasta Abril próximo dicho concurso, realizándose entre tanto una información por las representaciones vivas del país en el sentido de introducir en las mencionadas condicio-

nes las reformas y modificaciones que demar... dan los intereses comerciales de las le... Anunciase una reunión magna...

Información telegráfica

EXTRANJERO

Corea al Japón. Seúl 24. Circula el rumor de que ha abdicado el emperador de Corea.

Tokio 24. El día 29 ó 30 será proclamada la anexión de Corea al Japón, en virtud de la convención firmada anteaer.

Alemanes y franceses en el Brasil. Rio Janeiro 24. Con objeto de protestar contra la probable venta de oficiales alemanes para organizar el ejército brasileño, ha presentado el diputado Sr. Medeiros de Albuquerque a la Cámara popular un proyecto de ley disponiendo que cuando juzgue necesario el gobierno venga una misión técnica extranjera para instruir al ejército nacional tenga para ello que dirigirse a Francia.

Banquete regio. Otinge 24. Anoche se dió en palacio un banquete de gala en honor de los reyes de Italia. Brindó el príncipe Nicolás, eligiendo la obra realizada por Víctor Manuel II, y que ha merecido á éste la gratitud del mundo entero.

Contestó el Rey en cordialísimos términos, formulando fervorosos votos por el próspero porvenir del valiente pueblo montenegrino.

Elección de presidente. Santiago de Chile 24. La elección presidencial se verificó con tranquilidad.

Una Convención formada por todos los partidos liberales designará al candidato liberal.

Sólo quedan luchando dos contrincantes, los Sres. D. Agustín Edwards y D. Luis Sanfuentes.

Inauguración de una estatua. Iseki 24. Hoy se ha inaugurado la estatua del emperador Francisco José, levantada á expensas de los cazadores de Austria-Hungría con motivo de su 80 aniversario natalicio.

Presidió el acto una muchedumbre enorme, entre la que figuraban todas las autoridades, los miembros de la nobleza y numerosas comisiones y representaciones de todos los elementos, sociedades y corporaciones.

El anónimo monarca fué á ver el monumento, acogiéndole el público con grandes aclamaciones.

El premio Nobel. Cristianía 24. Desmientan que haya sido propuesto el emperador Guillermo para el premio Nobel de la Paz.

Un empréstito. París 24. Dicen de Buenos Aires á la Gazette, que la casa Ternquist ha firmado en nombre del grupo financiero Barbig un contrato para un empréstito interior realizado por el gobierno argentino.

Asciende dicho empréstito á 1.200.000 libras esterlinas oro, al 5 por 100, y se invertirá en pagar la línea férrea de Córdoba y Noroeste, que el Estado ha adquirido por retrocesión.

Los vinos españoles en Francia. París 24. Según datos facilitados hoy por la dirección general de Aduanas (segolado de estadística), resulta que durante los siete meses que van de año, han sido importados á Francia 15.231 hectolitros de vinos españoles, por 31.050 y 25.472 hectolitros respectivamente durante los períodos correspondientes de 1909 y 1908.

Las maniobras del ejército francés. París 24. El presidente electo de la República del Bra...

all, mariscal Harmes de Fonseca, ha aceptado oficialmente la invitación que se le hizo pa...

El duque de los Abruzos. París 25. Comunican desde Torino al Matin, que Miss Elkins será presentado dentro de poco al rey Víctor Manuel, verificándose su boda con el duque de los Abruzos en Enero ó Febrero próximo.

La boda de D. Jaime y los carlistas. París 25. El corresponsal del Matin en Biarritz dice haber sabido por una personalidad carlista, que los miembros del partido han manifestado su disgusto al pretendiente por la actitud que observa en cuanto á su boda. Parece que le invitaron á fijar la fecha de su casamiento, añadiendo que en caso contrario elegirían á un nuevo jefe entre la rama mayor de los Borbones.

Banquete oficial. Lisboa 25. Anoche se celebró en el real palacio un banquete de gala en honor del príncipe Leopoldo de Prusia.

A los portes el Rey-D. Manuel y el Príncipe cambiaron afectuosos brindis por las familias de ambos soberanos y la prosperidad de los dos países.

El gobierno confía en que de las próximas elecciones saldrá una mayoría favorable á su política.

Tratado de propiedad literaria. Buenos Aires 25. Después de gestiones realizadas óerás del presidente por M. Clemenceau, al parecer el gobierno argentino está dispuesto á reconocer el derecho de propiedad literaria y artística.

El diputado Carles ha depositado en la Cámara un proyecto reconociendo los derechos de propiedad de los escritos de toda clase: las composiciones teatrales, musicales, las obras de pintura, escultura, arquitectura, etc.

Dicho proyecto ha sido sometido á una comisión especial con la recomendación de terminar pronto el examen.

Incendio localizado. Spokane 24. Una oportuna tempestad de nieve ha permitido localizar el incendio de los bosques que rodean el Missula.

Han sido encontrados carbonizados los cadáveres de 24 guardabosques.

Se considera perdido un destacamento de infantes negros mandado la semana última para combatir el incendio.

Se calcula en 85 el número de salvadores que fueron quemados vivos.

El presidente de la Argentina. Rio Janeiro 24. El Sr. Sáenz Peña ha salido con dirección á Buenos Aires.

El presidente, D. Nilo Pichana, los ministros y numerosas personalidades, fueron á despedirle á bordo del buque en que viaja.

La muchedumbre, apifada en los muelles, le tributó calurosas aclamaciones.

PROVINCIAS

Una desgracia y un crimen. Ootiedo 24. El joven Emilio Alonso, de diez y ocho años de edad, se cayó mientras estaba jugando, elevándose en el corazón un coñchillo que guardaba en el bolsillo. Murió en el acto. Al llegar los padres, que pasaron el día en Feiguera, se produjo una escena conmovedora.

En el pueblo de Ojalego fué encontrado en el canal de la Sociedad eléctrica el cadáver de Nicolás Valle, guardaaguas. Parece que se trata de un crimen.

Dicho individuo desapareció el sábado.

Wástragos del crimen. América 24. A bordo del vapor Grao llegaron, procedentes de Algeiras, ocho marineros supervivientes de la catástrofe del Martos. Han referido con grandes detalles las penalidades que hubieron de pasar en aquella siniestra ocurrencia. Esta tarde han salido para Valencia.

Manifestación conmemorativa. América 24. Se ha celebrado la acostumbrada manifestación en memoria de las víctimas del 24 de Agosto de 1824.

Presidió el acto una comisión del Ayuntamiento, asistiendo 16 Sociedades con sendos estandartes.

La comitiva, que se formó frente á las Casas Consistoriales, recorrió las principales calles, dirigiéndose á la plaza de la Libertad. Al llegar allí se colocaron coronas de flores naturales sobre el monumento dedicado á dichas víctimas, mientras tocaban las bandas himnos liberales.

La concurrencia de público era enorme.

Las armas de fuego. Santander 24. El veaño de Castro Urdiales, Roque Aleado, se dirigió á su casa, acompañado de su hijo, de tres años de edad, cuando se le cayó al suelo una pistola, que, al golpe, se disparó.

La bala le entró por el costado derecho, produciéndole una herida de resultados de la cual falleció.

Elección parcial. Zaragoza 24. Aumenta la animación electoral.

Los liberales-conservadores trabajan denodadamente para lograr el triunfo del señor Romeo.

Este recorre los pueblos de la provincia.

SUCESOS

Herida por su amante. Ancho, á las nueve y media, en la calle del Nao, cerca de la de la Puebla, cayó herido un joven de varias cuchilladas que le asestó su amante. Este se ponía en fuga en tanto que á las voces que profetiza le leonada llegaban en su auxilio varios transeúntes, entre ellos un cabo de gendarmes del batallón cazadores de Las Navas y D. Luis López de la Osa.

Reconocida por los médicos en la Casa de Socorro, la apretaron una herida inciso-punzante en la parte interior de la región escapular, de un centímetro de extensión, y otra en la parte anterior del hombro izquierdo, ambas penetrantes. Su estado era muy grave.

Después de curada, pasó en una camilla al hospital de la Princesa.

Interrogada acerca la joven por el inspector señor Varela, dijo llamarse María Calero, de veintidós años, natural de París y con domicilio en la calle de la Abada, 13, portaria.

El agresor, Francisco Pérez Nogués, no pudo ser detenido.

Niño suicida.—Un joven de catorce años, Valentín Zurdo Iglesias, domiciliado en la casa número 20 cuadruplicado de la Ribera de Curtidores, se suicidó ayer tarde en su propia casa, colgándose de una cuerda sujeta á la cama.

Las alpargatas ó la vida.—En la Comisaría de Chamberí se presentó ayer Cipriano Esteban, domiciliado en la calle de Santa Engracia, 133, tienda, manifestando que hallándose solo su esposa en el establecimiento, pasaron en él un tal Diego Navarro y otro sujeto que le acompañaba. Revolver en mano, amedrentaron á su esposa, consiguendo que no gritase, y se llevaron varios paquetes de alpargatas, por valor de 20 pesetas.

Mil euros estafados.—D. Eduardo Varela Arrieta entregó el día 20 del actual al ordenanza del Banco de España José Suárez y Suárez un resguardo de dicho establecimiento por valor de 5.000 pesetas para que lo negociase. Dos días después le dio igualmente, con el mismo fin, cinco títulos de 500 pesetas nominales.

Desde esa día no volvió á verle el Sr. Varela hasta ayer, que le encontró en una casa de la calle de la Sarga.

El ordenanza entregó los títulos al Sr. Varela, añadiendo que los mil duros, en unión de 3.000 pesetas más de su propiedad, le habían sido robadas á raíz de la operación.

Suárez fué detenido, encontrándose en su poder la factura del robo de las 5.000 pesetas.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—25 de Agosto de 1910.

Gobernación.—Real orden disponiendo la devolución de la fianza que tiene constituida la Casa consignataria Ramón C. Perras, de La Coruña.

—Otra ídem íd. íd. la Casa naviera Giuseppe Zino fu Domingo.

—Otra ídem íd. íd. la Casa consignataria Hijos de Marchesi Dalman, de La Coruña.

—Otra ídem íd. íd. la Casa consignataria Ricardo Rochet é Hijos, de Bilbao.

—Otra circular disponiendo que por los gobernadores civiles se exija á todos los funcionarios de Sanidad á sus órdenes el más estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre Higiene provincial y municipal.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestros de Salamanca.

—Otra ídem íd. á concurso de segundo la provisión de la plaza de profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Superior de Maestros de Toledo.

—Otra aprobando la distribución de las cantidades que se indican con destino á la adquisición

de material científico con destino á las cátedras y laboratorios de los Institutos que se mencionan.

Fomento.—Real orden disponiendo se realicen por el sistema de Administración las obras del camino vecinal de Linares á Torreblascopardo, por los baños de la Muela, provincia de Jaén.

La cuestión de los Consumos

Junta de asociados. En el Ayuntamiento se ha celebrado esta mañana Junta de asociados, presidida por el alcalde.

Asistió extraordinaria concurrencia, viéndose totalmente ocupados los escaños y la tribuna.

Al comenzar la sesión, el Sr. Franco Rodríguez manifiesta que el dictamen será retirado, haciendo constar que no existe el propósito de sustraer este asunto á la discusión necesaria.

El Ayuntamiento—dice—tiene una vida próspera y un crédito completo, y es necesario que en lo sucesivo se desenvuelva en estas condiciones de potencialidad económica; y aunque el dictamen proponía un arriendo interino, mirando siempre á la supresión del impuesto, no debemos darnos de propósitos buenos que tengan una imposible realización.

Termina diciendo que este asunto debe estudiarse detenidamente, porque el Ayuntamiento va á la supresión; pero que es necesario antes que el espíritu teórico esté en armonía con el espíritu práctico.

El presidente de la comisión de Consumos, Sr. Piers, da cuenta de la labor de la misma, añadiendo que ésta se muestra partidaria de la supresión del impuesto, y retira el dictamen.

Habían después los concejales Sres. Trompetero, Aguilera y Arjona, Catalina, García Quejido, Aragón, Torre Murillo, Talavera, Rosón y Diecena, en nombre de las diversas minorías del Ayuntamiento, y el asociado Sr. Gómez, mostrándose todos partidarios de la abolición del impuesto, y explicando los señores de la comisión la retirada del dictamen por la necesidad de estudiar soluciones para sustituir dicho impuesto.

Después el alcalde pronuncia breves frases, declarándose partidario de la transformación del impuesto de Consumos, pero encarece la necesidad de que las soluciones que se aporten sean muy prácticas é inmediatas, para saber de dónde puede ingresar el Ayuntamiento los 20 millones de pesetas que los consumos le rinden.

Indica á la comisión que cuanto antes traiga al salón del Consejo esas soluciones, para someterlas seguidamente á la Junta de asociados, y se levanta la sesión.

Choque de trenes

En la línea de Medina del Campo á Zamora ha ocurrido un aleance del tren correo por una máquina alelada.

A consecuencia del accidente han resultado dos contusos.

NOTICIAS

En Holanda contuvieron la invasión del océano los sabios consejos médicos, mucha sobriedad en las comidas y una copita de Rhum Negro después de los postres.

El ministro de la Gobernación dijo anoche que ha mandado formar expediente á los guardias del Cuerpo de Seguridad que estaban de servicio en la zona donde ocurrió la agresión á uno de los vocales de la Junta patronal de Gijón, por ser ya el segundo caso que ocurre sin que hayan sido descubiertos los autores del atentado.

Se nota en Zaragoza gran animación política con motivo de las próximas elecciones, en las que se presentan un republicano y un independiente.

Los electores de ambos se aprestan á la lucha con bastante entusiasmo.

El ministro de la Gobernación dijo anoche á los periodistas que son completamente inexactas las manifestaciones que alguna periódico le atribuye referentes á los grandes de España que se hallan al servicio del Rey.

También negó que tenga relación alguna con el viaje que hizo á Bilbao el reagrupamiento de los expedientes de defraudación contra empresas mineras, expedientes cuya existencia

ignoraba y de cuya tramitación no se ha ocupado un solo momento.

Ayer se reunieron los vocales del Instituto de Reformas Sociales y acordaron dirigir una circular á los inspectores del trabajo de las provincias y á los jefes de Estadística, señalándoles un plazo de quince días para que informen sobre estos tres extremos:

1.º Duración de la jornada en los trabajos de las minas.

2.º Condiciones en que se realiza dicho trabajo.

3.º Número de obreros ocupados en cada mina.

DEL FERROL

El Rey á Ferrol.—Flota rusa.—El general Ferrándiz.—Regatas de balandros

El Ferrol 25. Todo el vecindario dispónese á recibir de una manera entusiasta á S. M. el Rey, á su hijo predilecto el Sr. Canalejas y al jefe de la Marina.

Toda la población será engalanada.

Cuando sea avisado el yate Giralda, que desde San Sebastián conducirá á S. M., saldrán á recibirlo fuera del puerto multitud de embarcaciones.

Después que D. Alfonso haga la visita al Astillero, se trasladará en automóvil á San Saturnino, donde residen los duques de la Conquista y en cuyo palacio se alojará.

El jefe del Gobierno y el ministro de Marina se quedarán en El Ferrol para asistir al banquete que en obsequio de ellos se organiza.

Cuando D. Alfonso abandone la ciudad, al ir hace por mar, se celebrará en el puerto una gran fiesta marítima.

La Marina, el Ayuntamiento, el ejército y el comercio organizan diversos festejos.

—Espérase en este puerto la esquadra rusa, de la que forman parte los acorazados Cesariévich y Slava, los cruceros Buskiv y Bogatir y varios torpederos.

—El general Ferrándiz, exministro de Marina, giró una visita al arsenal, enterándose minuciosamente de las obras de los acorazados España y Alfonso XIII, que ensalza grandemente, no sólo por su adelanto sino por su ejecución.

Los representantes de la Constructora Naval obsequiarán al general Ferrándiz con un espléndido banquete.

—Se van á celebrar en el puerto unas regatas de balandros, tomando parte el Mourisot, María y Giralda, de la propiedad del Rey, que serán tripulados por oficiales de la Armada.

EXPOSICION DE APLICACIONES DE LA ELECTRICIDAD

Cada día es más visitada la pequeña, pero interesante Exposición de Aplicaciones de la Electricidad, instalada en los Jardines del Retiro, entrada por la Puerta de Murillo, calle de Alfonso XII.

La agradable temperatura, exenta de toda humedad, que se disfruta en los jardines de la Exposición, la diversidad de recreos allí establecidos y la variedad de los espectáculos que diariamente, por tarde y noche, se vienen organizando por la Comisión ejecutiva, merecen que el expresado Certamen sea visitado por todo el mundo.

Tenemos noticia de que muy en breve tendrá lugar un emocionante y agradable espectáculo que seguramente ha de merecer el aplauso del público.

DE BARCELONA

Huelga de albañiles. Barcelona 25 (424 t. Los albañiles de Sabadell han acordado declararse en huelga.

A consecuencia de una falsa maniobra en la estación de Cornellá, chocaron varios vagones de mercancías, resultando algunos con desperfectos. No hubo que lamentar desgracias personales. La circulación estuvo cuatro horas interrumpida.

Después de la práctica que realizó el sanitario, se admitió á libre plátano el crucero italiano Giovanni Bausan.—Mencheta. Crucero italiano.—Precauciones. Barcelona 25. Esta mañana ha llegado el crucero italiano

Los últimos días de Pompeya

por Sir Eduardo Jorge Bulwer-Lytton

diversas caras, que por entonces todas ofrecían igual expresión de gravedad y de tristeza. Resonó luego una música lenta y fúnebre, que cuadraba bien á la ceremonia, y cuyos sonidos se perdían á lo lejos, en las desiertas calles, mientras un coro de mujeres proféticas (plañideras), de que tanto hablan los poetas latinos, acompañaban con sus voces á las flautas, cantando lo que sigue:

CANTO DE LOS FUNERALES

Ven, llega al umbral triste donde crece el ciprés y no la rosa, que al lujo y pompa de la vida asiste y la debiera ornar; llega ¡oh viajero! por la negra orilla del Cocyto ignorado; te lo ruga cada amorosa lágrima que brilla bañando nuestros ojos, al cantar. Tu guirnalda colgada de la noche en el lóbrego palacio te espera ya: la muerte en su morada te prepara un festín. Agua del río esangoso y feo va tu copa á llenar; bebe y reposa para emprender el último paseo que darás de la vida en el jardín. No hallarás, á tu paso, ni músicas, ni risas plácidas, aguardando impacientes del Ocaso el triunfo á celebrar; ni saldrá á competir alegre el coro con las vivas destellos y cambiantes

que ostenta Febo, cuando en carro de oro va por el ancho mundo á pasear.

Las Danaides Horreas su labor prosiguiendo interminable, el Titán infeliz que, poderosas sienta en el corazón las garras ¡ay! del bultre carnívoro: Tantalo, para siempre sitibundo y en agua zambullido el cuerpo entero, para aumentar su sed y su aflicción. Sisifo, condenado á hacer que ruede su pesada roca, bajando siempre el escarpado monte y tornando á subir; Gerion, el monstruo de cabeza horrible; estos son los adustos personajes que en los dominios de Plutón terrible te van á recibir.

Ya tocas yaillante, pálido y temeroso, en la ribera de ese funesto río; ya el instante llega de eterno adiós; la barquilla está cerca, sólo aguarda para bogar que el funeral termine; rompiendo entonces la corriente para al lado opuesto cruzarás los dos. ¡Oh! amigos sin consuelo del fantasma que vaga entre las sombras buscando sepultura, acabe el duelo; presto, presto acudid: que la antorcha impaciente se refleja sobre el pálido azul del horizonte y os ruega el alma en lastimera queje: sed pios, sus tormentos concluid.

Cuando cesó el canto, se dividió el grupo, y socorran de la casa el cuerpo de Apécides, puesto en su lecho y cubierto con un paño de púrpura. El designator ó director de la triste ceremonia, seguido de los que llevaban las an-

torchas, vestidos de negro, dió la señal y la comitiva echó á andar.

A la cabeza iban los músicos tocando una marcha grave; los tristes sonidos de los instrumentos, cuyo dispaón era bajo, se interrumpían á veces por los ecos de la trompeta funeral. Iban tras de los músicos los llorones alquilados, cantando los himnos de los muertos; y las voces de las mujeres se mezclaban á las de los jóvenes, cuya edad hacía aun más palpable el contraste de la vida con la muerte; eran la hoja verde y la hoja marchita. Mas los cómicos, los bufones y el archimimo (director de las mareas), cuyo deber consistía en hacer del muerto, y que seguían, por lo común, á todos los entierros, se suprimieron en una ceremonia acompañada de circunsancias tan dolorosas.

Detrás iban los sacerdotes de Jesh con su ropaje blanco como la nieve, descalzos y con haces de espigas; delante del cuerpo, marchaban la imagen del difunto y las de sus muchos antecesores atenienses. Inmediatamente después del ataud, se veía entre sus mujeres, la única parienta del difunto que había sobrevivido. Llevaba descubierta la cabeza, sus cabellos en desorden, su rostro más pálido que el mármol, pero tranquilo y sereno, excepto alguna vez que, despertándole la música algún tierno recuerdo, se cubría la cara con las manos y derramaba silenciosas lágrimas; porque su dolor no era estrepitoso, no daba gritos, no hacía gestos desordenados, expresión que distingue á los dolores menos ajenos.

En que siglo, como ahora, el dolor profundo era mudo.

Continuó así la comitiva por las calles de la ciudad, salió á la puerta y llegó al cementerio extramuros, donde puede verse todavía el viajero.

La hoguera funeral hecha de abeto verde y

otros combustibles, se alzaba bajo la forma de un altar, y la creían esos melancólicos cipreses que la poesía ha consagrado á los sepulcros hace tanto tiempo. Así que se colocó el fétore en la hoguera, habiéndose abierto las filas de los asistentes, se acercó Ione y permaneció algunos momentos inmóvil y en silencio delante del insensible cuerpo.

Las facciones del muerto no tenían ya aquella dolorosa expresión que sigue á una muerte violenta, la calma había sucedido para siempre al espanto, á la duda, á los combates de las pasiones, al terror religioso, á la lucha entre lo pasado y lo presente, entre la esperanza y el miedo del porvenir; de ninguno de los sentimientos que atormentaban y afligían el alma de aquel joven aspirante á laantidad de la vida, se veía huella en la terrible serenidad de aquella frente en que nada se leía y de aquella boca que ya no respiraba. Contemplábase su hermana, y no se oía el más leve ruido entre la multitud. Había algo de terrible y de dulce á la vez en aquel silencio; y cuando el cabo se rompió, fué en una manera repentina, con un grito fuerte y apasionado, si grito de una desesperación muy comprimida, que se desahogaba.

—Hermano mío, hermano mío—exclamó la pobre huérfana arrojándose sobre el lecho.—¡Qué enemigo has podido suscitar, tú que no hacías daño ni aun al gusano que estaba debajo de tus pies? ¡Es cierto que te he perdido? ¡Despierta, despierta! Nos criamos juntos, y hémos aquí separados para siempre. No estás muerto... Estás durmiendo. ¡Despierta! ¡Despierta!

Su voz penetrante excitó la simpatía de los llorones de profesión, que se pusieron á dar gongrosos alardos. Esta le hizo sobresaltar y volver en sí; abrió los ojos de pronto y confusa

como si hubiera reparado por primera vez en las personas que la rodeaban.

—¡Ah!—dijo estremeciéndose.—¡con que no estamos solos!

Después de una corta pausa, se levantó, y su noble y pálida fisonomía mostraba ya su primitiva calma. Abrió los ojos del difunto con mano trémula; pero cuando aquellos ojos vídriosos, que no respiraban ya amor ni vida, encontraron los suyos, dió un grito, cual si hubiese visto un espectro. Volviendo después á su sangre fría, le besó muchas veces los ojos, la boca, la frente, y tomó la antorcha funeral de manos del gran sacerdote, sin saber lo que hacía.

Las músicas, los cantos y los lloros anunciaron el nacimiento del fuego.

BINNO AL VIENTO

Dulce y sagrado viento, que dormido de blandas nubes en tu lecho yaces, despierta, al escuchar nuestro gemido. Por dñes y por sagrado te tendremos quien quiera el padre de tu origen sea, ya el Austro fiero impulsa tus fugaces pasos, ya el Euro preste te su soplo ó déte aliento el glacial Borea; y tanto te querrmos como á Zéfiro mismo, cuando ornada la cabeza de flores, va por cima de escarcha plateada su Ninfa Flora á requerir de amores.

II

Ve cual la ondulación del incensario te siembra de perfumes el camino: nunca de Tempe el valle solitario ni de la hermosa Chipre los penales, exhalaban perfume tan divino. Ve en torno á vuestros vasos revolando

Bauran, el cual pasó al lezaretto, en donde estuvo breve tiempo. El director de Sanidad se trasladó inmediatamente a bordo...

LAS HUELGAS EN BILBAO

Los patronos y el gobernador

El director de la Sociedad Franco-Belga, llamado por el gobernador civil, ha hecho ver a éste que la carta que les transmitió la Asociación de patronos no contiene el ruego a los obreros para que resanden los trabajos...

Disgusto entre los huelguistas

Aumenta la molestia entre los huelguistas por faltas de fondos para sostenerse. Se ha disminuido la cantidad diaria de socorros...

Mañana se llevarán muchos trenes de caliza a los Altos Hornos, protegidos por las tropas. La noticia aumenta el desaliento de los huelguistas...

Dícese que Perzagua, en vista del fracaso que se viene encimando, intenta hacer el último esfuerzo para conseguir la paralización completa en todos los trabajos de la vía.

Actitud de los huelguistas

En la reunión celebrada por la comisión de la huelga el 21 de Agosto, y a la cual hace referencia la nota que ayer facilitó la referida entidad a la federación de los gremios...

En vista del requerimiento hecho por todo el comercio de esta villa, de la mayoría de las entidades económicas y principalmente del ministro de la Gobernación...

Si para el mes de Marzo no estuviera aprobada la ley regulando la jornada máxima de trabajo sobre la base de diez horas...

Los cargadores del muelle

En el Centro Obrero se han reunido esta noche los carreteros y cargadores del muelle para discutir al convenio secundar la huelga de mineros.

El acuerdo ha sido negativo. Después de las amenazas hechas por Perzagua en el mitin de Sopena...

Grupos disueltos

En las minas del monte Alem, donde se trabaja, se presentó un numeroso grupo de huelguistas, pretextando que iban a cobrar un socorro.

Una comisión de huelguistas visitó al gobernador civil para quejarse del hecho. El gobernador les contestó.

Los obreros cargadores

Los obreros cargadores celebraron una reunión, en la que acordaron no secundar el movimiento huelguista.

Ha llegado a Balmaseda un tren de caliza de la cantera de Barroco, el que llegará a los Altos Hornos esta tarde a las cinco.

Participa el gobernador de Bilbao que ha entrado en Altos Hornos un tren de caliza, compuesto de 58 unidades, sin que ocurriera incidente alguno.

de maró de guerra han recibido ordenes de zarpar; Don Carlos, para los Azores; el Admador, con rumbo a Madera, y el cañonero Tajo, en órbita por las costas.

EN BARCELONA

Huelgas solucionadas Barcelona 24. Hoy han reanudado sus trabajos los obreros cargadores de las agencias de transportes que prestaban servicio en las estaciones de Madrid, Zaragoza y Alicante...

También ha quedado solucionada la huelga de la casa Aixela por haberse admitido a los obreros despedidos.

EN ZARAGOZA

Obreros radicales y católicos Zaragoza 24. Los obreros azucareros de la fábrica del Gállego se han declarado en huelga, ignorándose exactamente la causa...

Los huelguistas pretenden que obedezca la huelga a la paralización de la empresa para con los obreros católicos.

El gobernador ha conferenciado con patronos y obreros para solucionar el conflicto. Han sido adoptadas las medidas necesarias para mantener el orden.

Se dice que mañana los huelguistas se pondrán a que entren en la fábrica los materiales que conducen los tranvías.

La de Reus

El gobernador ha felicitado por telégrafo a las personas que intervinieron para la solución de la huelga de Reus.

En vista del resultado del plebiscito abierto entre las entidades de ésta, el Ayuntamiento ha acordado telegrafiar al director de Penales de esta de enviar personal para el estudio de la construcción aquí de una Penitenciaría modelo.

Muerta del Sr. Lantero.—Sigue sin conocerse al criminal Gijón 25.

Ha fallecido esta madrugada el vocal de la Junta directiva patronal D. Celestino Lantero, apunhalado anteaer, al medio día, en plena calle, por un obrero desconocido.

Se cree que el crimen, que ha producido aquí gran impresión, obedeció a resentimientos por la reciente huelga.

Ignórase todavía quién es el agresor, ni se ha podido encontrar pista alguna.

Para los huelguistas de Bilbao

El Ayuntamiento acordó conceder 1.000 pesetas para los huelguistas bilbaínos y enviárselas al concejal Sr. Perzagua para que las reparta.

Además se acordó que se vería con gusto la solución favorable de la huelga.

La Liga marítima ha acordado pedir al Gobierno el establecimiento de una estación de telegrafía sin hilos en el cabo de Villano, la cual beneficiaría grandemente la navegación.

Informes oficiales

Las noticias recibidas de la huelga de Bilbao acentúan análogo estado que en días anteriores. En la de Santander se nota tendencia a mejorar.

De Zaragoza comunica el gobernador que se han iniciado tres huelgas de obreros fabriles, respecto de las que se desconoce la causa que ha decidido a los huelguistas a adoptar esta actitud.

Por lo que afecta a Gijón y a la intranquilidad que en aquella población se nota por efecto de los últimos sucesos, ha dicho el conde de Sagasta que ha telegrafado al gobernador de Oviedo preguntándole si necesita más fuerzas para mantener el orden.

Dicha autoridad civil ha contestado que en efecto no cree suficientes las fuerzas de que dispone, y entonces el señor Merino ha encargado a los gobernadores de las provincias limítrofes envíen a Gijón todas las fuerzas de Orden público y de Guardia civil que no les sea de absoluta precialión.

¿QUÉ PASA EN PORTUGAL?

A consecuencia de conferencias celebradas entre los generales de esta guarnición y el ministro de la Guerra, y entre los comandantes de los buques de guerra fundados en el Tajo y el Mayor general de la Armada, todas las licencias que disfrutaban los oficiales y tropas

de maró de guerra han sido suspendidas, y los buques de guerra han recibido ordenes de zarpar; Don Carlos, para los Azores; el Admador, con rumbo a Madera, y el cañonero Tajo, en órbita por las costas.

Estas medidas han provocado profunda y general extrañeza. También, en vista de los rumores que circularon referentes a posibles disturbios provocados por los conservadores, el gobierno ha adoptado rigurosas medidas para mantener el orden público.

Aunque éste no haya sido alterado, todos los despachos referentes al mismo lo detiene la censura.

Se cree que dichos rumores carecen de fundamento, y se propalan como manobra electoral de última hora, pues no debe olvidarse que las elecciones legislativas se verificarán el próximo día 28 de Agosto.—Fabra.

EL CORREO REDACCION ADMINISTRACION Libertad, 29

Nobleza de una dama

Ha recibido el ministro de la Gobernación una carta de la marquesa de Squilache brindando su cooperación en la labor que podía realizar el Gobierno en favor de las clases menesterosas, caso de presentarse el ébola en España.

La aristocrática dama termina diciendo que supone no ha de ser ella sola quien socorre esta labor.

El Sr. Merino ha contestado a la marquesa de Squilache agradeciendo su generoso ofrecimiento.

El general López Domínguez

El parte de hoy colocado en casa del general López Domínguez, dice así: «El enfermo ha pasado la noche muy tranquila; continúa la mejoría inculada. La familia no recibe.»

A la cabecera del ilustre enfermo han pasado la noche el doctor Alabern y la familia del general.

Balance del día

Se han recibido en Gobernación noticias de Santa Cruz de las Palmas participando que se había celebrado una reunión de las principales entidades y propietarios de aquella población para ocuparse del proyecto de división administrativa del archipiélago canario.

En la reunión se adoptaron algunos acuerdos que no puntualizó el Sr. Merino.

Por la tarde ha dicho el ministro de la Gobernación, ocupándose del Consejo, que se ha reducido a completar la combinación de mandos militares y a cambiar impresiones sobre las noticias de orden público, huelgas, apaches, motines y ébola, que ha enviado al Sr. Merino por telégrafo.

Al recibir esta mañana a los periodistas, el Sr. Merino manifestó que suponía continuaba el Consejo de ministros, pues el Sr. Canalejas le anunció ayer que, tan pronto como terminase, le facilitaría noticias, y a la una de la tarde todavía no le había llamado por teléfono, y que por la tarde facilitaría amplias referencias del Consejo.

El embajador de España en Italia continúa enviando diariamente un telegrama al ministro de la Gobernación.

En el de hoy asegura el marqués de Valde terrazo que la epidemia colérica tiende a mejorar en todo el reino, continuando circunscrita a los puntos donde ha hecho la aparición y sin que se hayan presentado nuevos casos.

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular a todos los gobernadores para que extolten a las Compañías de ferrocarriles al estricto cumplimiento de las disposiciones sanitarias dictadas respecto del material y de las estaciones de ferrocarril.

En este mismo sentido se ha dirigido al ministro de Fomento, para que por el personal facultativo de las divisiones Técnicas y Administrativas de ferrocarriles, se obligue a las Compañías al más exacto cumplimiento de aquellas disposiciones.

Preguntado el ministro de la Gobernación acerca del criterio que piensa seguir en la cuestión de los apaches que se anuncian en Barcelona, ha dicho esta mañana que no será concedida ninguna autorización sino después de conocer el informe que en cada caso dé el gobernador civil.

Entre los decretos firmados, figura el nombramiento de jefe del cuarto militar del Rey a favor del general Sánchez Gómez.

El general Echagüe pasa a la Capitanía general de Valencia.

La combinación militar, que es muy extensa, la publicamos por separado.

El conde de Sagasta redactará mañana o pasado una real orden convocando a una asamblea de médicos, para que en ella se discuta la cuestión del Montepío y se propongan los acuerdos que deban adoptarse para resolver este asunto conforme a los deseos de los interesados.

El ministro de Hacienda no ha asistido al Consejo por haber tenido que ir a Biarritz.

EL CLAVILEÑO GASOLENO PARA AUTOMOVILES

Es el producto más homogéneo y de más potencia. No ensucia las válvulas.

Se vende en todos los «garages» y tiendas de accesorios para automóviles, en cajones de 50 litros, con 10 bidonotes de cinco litros cada uno y en cajas de 36 litros, con cuatro bidones de nueve litros cada uno.

El bidón de nueve litros, con su tapón de rosca interior, que cierra herméticamente, es el embalaje más práctico, el que mejor se adapta al automóvil por su forma plana, por su menor peso, porque ocupa menos lugar y por su poco valor para el caso en que el mecánico se ve obligado a tirarlo en ruta.

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 22° sobre 0.

A las doce, 32° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 29° sobre 0. La máxima fué de 33°.

La mínima fué de 17°. El barómetro marca 708 mm.—Variable

CHARADA

Tocando una dos tres dos, completamente embriagado, a la puerta de Jacinto se encontraba ayer Conrado.

Aguardando de una dos es lo que suele tomar; pero en grandes cantidades, lo que le hará reventar.

Jacinto saltó furioso sin pensar si era un bromer; y es tan prima dos tres cuarta que le saltó un estacazo.

Debido a su gran juemera, Conrado al suelo cayó, pegando con una piedra, y del golpe se mató.

La solución mañana. F. Fernandez Rodriguez. Solución a la charada anterior: CAS CA RRA BIAS

BOLSA DE BARCELONA Cotización del día 23 de Agosto de 1910 ACCIONES Banc. Hispano-Colonial... 163 85

Compañía de Tabacos de Filipinas... 80'00 Compañía Trasatlántica... 00'00 Ferrocarril Orense a Vigo... 18'35 Sociedad Hallera Española... 140'00

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION POR el Fosfo-cacao GALLMANN Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

Pedir en los cafés EL BIRRH Gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y Generoso Violet Frères à Thuir (FRANCE) NUEVA FERRETERÍA

JOSÉ MARTORELL É HIJO Calle Comendador, nuevo edificio de la Sociedad Obrera de la Cruz. Espectacular en herramientas finas para artesanos.

GULTOS Santo de mañana.—Santos Celerino, Papa; Ireneo, Víctor, Adrián, Simplicio y Victoriano, mártires, y San Félix.

Funciones para mañana GRAN TEATRO.—A las 7 1/4.—El alma del querub. A las 10 1/2.—El poeta de la vida.

TEATRO BENAVENTE (plaza de Bilbao).—De 7 de la tarde a 12 1/4 de la noche, sesiones continuas de películas de novedad y estreno.

EXPOSICION DE ELECTRICIDAD.—(Retiro.—Calle de Alfonso XII.—Puerta Murillo).—A las 6 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes festivales artísticos por la compañía internacional gimnasta.

EXPOSICION DEL RETIRO (Alfonso XII).—Tarde, entrada libre. Por la noche, gran concierto, tres secciones de cinematografía, carrousel, tobogán Chanteclair, ferrocarril en miniatura, teatro infantil, tómbola, tiro al blanco, barca, automóvil, cochecitos, bicicletas, triciclos, hamacas, etc.

PARQUE DE MADRID (Zona de recreo, puerta de Alcalá).—A las 10 de la noche.—Concierto por la banda del regimiento de León.—Cinematografía. Entrada, 30 céntimos.—Los niños gratis.

IMPRESA DE EL CORREO.

BOLSA Cotización Oficial del 25 de Agosto de 1910. Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and Pesetas nominales negociadas. Includes sub-sections for A plazo, A plazo, and A plazo.

# COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos á 60 céntimos  
**CLASE NUEVA**  
4 pesetas kilo; 100 gramos 0'40  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

## ZAMPIRONI



Agentes en España: J. Uriach y Comp. Barcelona

# BAÑOS DE ALMEIDA

ZAMORA

AGUAS RADIO-AZOADAS SULFÍDRICAS

10.000 voltios de Radio actividad (las que más del mundo)

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, y muy especialmente, las neurosis gástricas, dispepsias por atonía muscular, catarros gástricos é intestinales. Producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, pneumonías crónicas, congestiones del pulmón, tuberculosis incipiente, tos, disnea, anemia, las dermatosis, oftalmias de naturaleza escrofulosa y todas las afecciones herpéticas.

En el hotel del balneario encontrarán los enfermos un servicio económico y esmerado.

**Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 de Septiembre**

De venta en todas las farmacias y droguerías

Para mas informes y pedidos, dirigirse á los propietarios Almeida (Zamora).

Depósito en Zamora: Farmacia de D. ANGEL CONDE.-----Renova

Servicio de coches desde Zamora á Almeida y viceversa. Despacho Central del ferrocarril Sagasta, 1.

Coche desde el balneario á Bermillo á precios económicos

Los comerciantes obtienen buenas ganancias  
VENDIENDO

# LA HACHUELA WASHINGTON

10 HERRAMIENTAS EN UNA

Destornillador, Arrancaclavos, Martillo, Hachuela, Empatador de alambre, Tenazas para tubos, Pinzas, Llave para tubos, Tiragrapas y Corta alambres.—Diez herramientas al precio de una sola.—Se vende rápidamente en todas partes, en las casas, tiendas, granjas, etc., etc.

Se solicitan agentes

Se enviará una muestra, porte pagado, solicitándola de

## The Thomas Mfg. Company

DAYTON, OHIO, E. U. A.

# Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

# L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.— Motocicletas desde 475 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

Catálogo gratis y franco

COCHES AUTOMÓVILES DESDE 2.500 FR.

## H. BILLOUIN

Ingeniero Constructor

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

# STANLEY

LONDRES

Los mejores fabricantes de instrumentos  
de dibujo y de medición de terrenos

# EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|   | PESETAS |
|---|---------|
| Madrid, un mes.....   | 1'50    |
| Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración. | 5 "     |
| Id. id. por giro y comisionado.....                           | 5'50    |
| Portugal, trimestre.....                                      | 5 "     |
| Estranjero, trimestre.....                                    | 12 "    |

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornuña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 25 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre, y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 31 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, así como para Tampico con escala en Veracruz.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Guayana, Guayana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

### Línea de Tánger

Salida de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despañan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

# LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERÍA

Pereda y Compañía.----Santander

## FRUTA LAXANTE Y REFRESCANTE

contra el

# ESTREÑIMIENTO

Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca, etc.

# TAMAR INDIEN GRILLON

Paris, 33, rue des Orfèvres y en todas las farmacias principales del mundo

## Caspa. Canas. Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante.

Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor naturales, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose en último lugar la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es cosa sensible para el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. Atentamente ofrece el TÓNICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas inestables consecuencias.

Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará evitando el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal esté ya bien adelantado, ofrece esta delicada y eficaz preparación el mejor medio de restituir el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni aceite ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos populares aceites, sin ninguna de sus desventajas.

De nuevo vigor al cabello y la barba comunicándole perfume y sedosa suavidad.

## COMPañIA DEL

# Freno á vacío

Vacuum Brake Company Limited

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica:

15, Rue de Madrid, 15

### PARIS

Medalla de oro en las Exposiciones universales, París, 1878. Internacional, Londres, 1885. —Universal, París, 1889. —Gran premio en la Exposición universal París, 1900.—Exposición Internacional de Mian 1906. Fuera de concurso.—Miembros del Jurado.—Construcción sencilla.—Acción muy enérgica.—Entrenamiento casi nulo.

Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.

Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías á vapor.—Freno de acción rápida para trenes largos y de mercancías.—Señales de alarma combinadas con el freno.—Adoptado en 570 redes camión de hierro á fin de 1899 en Inglaterra, en el Continente, en las Indias, América del Sur, Colombia.

Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.

NORTE: Madrid, Zaragoza, Alicante, Madrid, Cáceres, Portugal: Amalago, Murcia, Granada; Bobadilla Algeciras, Linares; Almería; Torbalba, Soría; Tarragona, Barcelona, Francia: Bilbao, Santander; Bilbao, Portugal; Económicos de Asturias; Madrid, Villal Prado; Roba, Valmaseda; Bilbao, Lezama, Cadagua, Trisno; Puerto Santa María, Sanlúcar; Luchana, Mogufo; Las Arenas, Plencia; Bilbober, San Sebastián; Pájaro, Durango, Zornáiztegui; Salamanca á la Frontera; Leca, Beza, Aguilas; San Julián de Mesquedo, Casar; Urdiales; Cantábrico.—TRANVIAS: Barcelona, San Gervasio; Sardinero, Santander; Urbano de Santander; Valencia al Grao; Grao de Valencia á Turis; Avilés á las Salinas.

## DEBE LEERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación: El gran AGUA de FLORIDA el Perfume Universal, presenta Murray & Latham y no ha encontrado rival. Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante. El gran TÓNICO GREEN (TAL)

hermosa preparación que por su suave perfume causa siempre admiración. Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfuma, se suaviza y hormosea. La ZARZAPARILLA (BRISTOL)

el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la oscuridad y todo humor. Y las PILDORAS de BRYL (TOL)

en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar azucaradas. En la enfermedad del hígado, es el remedio primer o, y se reconoce igual como PURGANT, casero. De venta en todas las farmacias.